

芒市：3亿元创业信贷撬动致富产业

芒市积极探索基层党建与产业发展“双推双促”的边疆民族地区基层党建模式，发放3亿元基层党员带领群众创业致富贷款，专项用于扶持群众发展肉牛养殖产业。经过1年多时间，已经取得了初步成效。

结合实际实施肉牛养殖项目

“作为滇西集边疆、民族、贫困于一体的地区，芒市共有3871户建档立卡贫困户、13880名贫困人口。如何让这数以万计的群众逐步脱贫、整体出

列，任务异常艰巨。”芒市市委常委、组织部部长郑昭向记者介绍说，为此，芒市市委在经过深度调研、反复研究后，最终确定实施适合山区特点、符合群众意愿、市场前景良好、风险较小的肉牛养殖项目，作为承载脱贫攻坚、回应民心期盼、建强政治堡垒的工作载体，并于2015年3月向省委组织部作了专项请示。省委组织部经过实地调研后，认为项目可行，并支持芒市实施肉牛养殖项目。“省委组织部在政策方面给予了相应倾斜，在项目贷款上帮我们进行了大量协调

工作。”郑昭说，“最终使我们的贷款周期延长到3年，贷款数额也达到3亿多元。”

2015年6月起，芒市采取“组织推荐、群众监督、农信审批、利率优惠、多方共管”的管理方式，向符合贷款条件的乡镇、街道、农场的党员和群众每户提供10~30万元的财政贴息贷款。据了解，目前全市已发放贷款共3.8亿元，覆盖了全市所有建档立卡贫困户。

“贷款发放后，我们不是放手不管，而是制定措施以及成立专门办公

的先进性，积极申请入党，承担起老山人的责任。

在新时期，老山党员的精神更多地体现在促进民族团结、共同发展方面。铜塔村主要有瑶族和壮族两个民族，前几年，部分村民之间因为争水争地之类的事情发生过口角。为了解决这个难题，盘云发先是发动党支部书记带头让出自己家存在争议的土地和水源，再找到当年参加过战斗的老党员老支书们，一家一户地帮助协调，做工作。后来，这些难题在党员的带领下，逐步得以解决。现在，村民在生产、建房、修路时，两个民族不分彼此，互相帮助，亲如一家。

“不同少数民族聚集的村寨，村‘两委’班子成员都由不同民族组成。这样，各民族党员的带头作用才能更好地发挥。”猛洞瑶族乡党委书记张传健说，乡里要求各村党支部书记首先要团结党组织成员，经常交流，然后再逐步开展民族团结工作。

边民情 精准施策助脱贫致富

天保口岸位于老山脚下的天保镇，是云南通往越南最近的陆路通道之一。口岸于2010年被列为云南省边民互市贸易场所规范化管理试点，随着边民互市贸易的逐渐规范，近三年以来，天保口岸边民互市贸易额达45.3亿元，年均递增24.8%，为边民增收2800余万元。而通过边民互市贸易，当地百姓得到了实惠，很多困难群众实现了脱贫。

盘云兴是天保口岸边民互市贸易互助组7组的一名普通组员，由于身体残疾，他以前一直没有稳定的收入，依靠国家救济度日。自盘云兴加入互助组后，通过提供边民互市贸易服务，他和其他成员一样，每天也能获得50元的劳动报酬，日子逐渐好了起来。“我们7组一共有35人，其中有2名残疾人、2名贫困户以及1名特殊群体人员，在互助组有收入后，组员就

能得到相应的劳动报酬。”互助组组长、党员盘金华说。

据边民互助社社长刘德龙介绍，现在全社有70个互助组，约3000人。这种带有扶贫性质的互助组，成员都是边民，他们利用区位和身份优势，为边贸提供服务，获取报酬。“边合区规定，70个组的组长都必须是党员，副组长则为党员或者团员青年。按照规定执行后，我们发现在规范贸易流程、为困难群体服务方面，党员发挥出不可替代的先锋模范作用。”刘德龙说。

“老百姓是最淳朴的，只要让老百姓觉得好，他们的感恩之情就会油然而生。”麻栗坡县委常委、组织部部长田剑说。在“基层党建推进年”推进过程中，结合麻栗坡县的实际情况，基层党组织在维护边境稳定中的作用更为凸显，老百姓的幸福指数也不断提升。☺

本刊记者 王学勇 ■